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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΓΔ Αναφορών & Θεσμικής Υποστήριξης
Δ/νση Αναφορών & Δημοσιότητας
Τμήμα Αναφορών & Εκθέσεων
Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25 - 27 Αθήνα, 
TK: 10564
Πληροφορίες: Ιωάννης Τριανταφύλλου
Τηλ.: 210 33 38 915
Email: i.triantafyllou@minfin.gr

ΠΡΟΣ: Υπηρεσία Συντονισμού

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

 Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί των 2456 & 2497/28.08.2024 αναφορών κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Σχετ.: Το από 30.08.2024 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού, παραθέτουμε κατά λόγο αρμοδιότητας τα κάτωθι:

Στο πλαίσιο των στοχευμένων ενεργειών ανασυγκρότησης των περιοχών που επλήγησαν από την κακοκαιρία 

«DANIEL», στο αναθεωρημένο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ), προστέθηκε Δράση για 

την «Αποκατάσταση της προσβασιμότητας μετά τις καταστροφικές επιπτώσεις της κακοκαιρίας «DANIEL» 

(αναγνωριστικό μέτρου 16999) προϋπολογισμού 600 εκατ.€.  Ειδικότερα, η Δράση περιλαμβάνει έργα για την 

«Αποκατάσταση οδικού δικτύου», προϋπολογισμού 420 εκατ.€ και έργα για την «Αποκατάσταση 

σιδηροδρομικού δικτύου», προϋπολογισμού 180 εκατ. €.  

Στο πλαίσιο των ανωτέρω έργων προβλέπονται παρεμβάσεις αποκατάστασης μέρους του περιφερειακού 

οδικού δικτύου στους νομούς που επλήγησαν, οι οποίες θα περιλαμβάνουν συνοδευτικά τεχνικά έργα σε 

γέφυρες που έχουν υποστεί ζημιές, καθώς και αποκατάσταση τμημάτων του σιδηροδρομικού δικτύου 

συμπεριλαμβανομένης της επισκευής των κατεστραμμένων σιδηροδρομικών γραμμών, καθώς και 

συνοδευτικά τεχνικά έργα σε γέφυρες και σήραγγες που έχουν υποστεί ζημίες , με παράλληλη διασφάλιση 

της λειτουργικότητας, της ασφάλειας και της ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή.

Επιπρόσθετα, στο ΕΣΑΑ, περιλαμβάνονται  Δράσεις για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, στοχεύοντας 

και στην ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ), σε όλη την Επικράτεια, συμπεριλαμβανομένων  
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και της Θεσσαλίας, με κυριότερες τις κάτωθι:

• Δανειακή Στήριξη (αναγνωριστικό μέτρου 16980) 

H Δράση έχει συνολικό προϋπολογισμό 17,7 δις ευρώ, εκ των οποίων τα 16,7 δις διοχετεύονται ως δανειακά 

κεφάλαια μέσω εμπορικών τραπεζών (καθώς και διεθνών πιστωτικών ιδρυμάτων) σε επιχειρήσεις όλων των 

μεγεθών για τη χρηματοδότηση επενδύσεων, με βάση τα προβλεπόμενα στην υπ΄ αριθ. 47990/8.4.2022 (ΦΕΚ 

1814 Β’) Απόφαση του Αν. Υπουργού Οικονομικών ως ισχύει. 

Τα δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) χορηγούνται με εξαιρετικά ευνοϊκούς όρους 

(επιτόκιο δανεισμού, σταθερό 0,35% για πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις και 1% για μεσαίες και μεγάλες, 

με απαλλαγή εισφοράς του ν. 128/75). 

Επιπρόσθετα, στη Δράση Δανειακής στήριξης περιλαμβάνονται και τα κάτωθι χρηματοδοτικά εργαλεία:

- Το πρόγραμμα εγγυήσεων Invest EU (με προϋπολογισμό 500 εκατ. €), το οποίο απευθύνεται 

αποκλειστικά στις ΜμΕ, παρέχοντά τους εγγυήσεις για να λάβουν επενδυτικά δάνεια και κεφάλαιο κίνησης 

με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την καινοτομία και τον ψηφιακό τους μετασχηματισμό. 

Το εθνικό σκέλος του ευρωπαϊκού προγράμματος  InvestEU, αφορά σε ένα εγγυοδοτικό πρόγραμμα 500 

εκατομμυρίων €, όπου μέσω συμβάσεων με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (EIF) και την EBRD 

κινητοποιούνται, μέσω των ενδιάμεσων χρηματοπιστωτικών οργανισμών, δανειοδοτήσεις 2,5 

δισεκατομμυρίων κυρίως σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις με ευνοϊκούς όρους. 

Τo Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (EIF), διαχειρίζεται χαρτοφυλάκιο 400 εκατομμυρίων €. Κατόπιν των 

συμφωνιών με τις Τράπεζες διατίθενται ήδη για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις  εγγυήσεις για επενδυτικά 

δάνεια/κεφάλαιο κίνησης από 50 έως 70% με στόχο την ανταγωνιστικότητα, εξοικονόμηση ενέργειας και 

ΑΠΕ, καινοτομία και ψηφιακό μετασχηματισμό. Σημειώνεται ότι και στα 3 προγράμματα το ποσοστό της 

εγγύησης στο Δάνειο αυξάνεται όταν η επένδυση γίνεται σε περιοχή Δίκαιης Μετάβασης ή Συνοχής. 

Συμμετέχουν μέχρι στιγμής 4 τράπεζες : Alpha, Εθνική, Eurobank  και Πειραιώς.

- Η πλατφόρμα ιδίων κεφαλαίων που διαχειριζεται η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων (με 

προϋπολογισμό 500 εκατ. €), που στοχεύει στη χορήγηση  χρηματοδότησης, μέσω ιδίων κεφαλαίων, σε 

ταχέως αναπτυσσόμενες ΜμΕ σε δυναμικούς τομείς της ελληνικής οικονομίας, οι οποίες δεν 

χρηματοδοτούνται συνήθως από το τραπεζικό σύστημα ή τα επενδυτικά ταμεία, καθώς και σε ΜμΕ που 

δραστηριοποιούνται σε καινοτόμους ψηφιακούς τομείς. 
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• Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ (αναγνωριστικό μέτρου 16706) 

Στο πλαίσιο της Δράσης υλοποιούνται τα κάτωθι προγράμματα επιδότησης  ΜμΕ: 

- Πρόγραμμα «Ψηφιακά Εργαλεία» το οποίο αφορά την απόκτηση ψηφιακών εργαλείων και 

λογισμικού για την παραγωγική, διοικητική και εμπορική λειτουργία των ΜμΕ, για ηλεκτρονικό εμπόριο και 

ασφάλεια ηλεκτρονικών συναλλαγών. 

- Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ψηφιακών Προϊόντων και Υπηρεσιών» το οποίο αφορά επιδότηση ΜμΕ για 

την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών του κλάδου πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. 

- Πρόγραμμα «Ψηφιακές Συναλλαγές». 

• Επιτάχυνση της έξυπνης μεταποίησης (αναγνωριστικό μέτρου 16721)

H Δράση έχει στόχο την χρηματοδοτική στήριξη ΜμΕ του βιομηχανικού τομέα για την αναβάθμιση του 

παραγωγικού εξοπλισμού και των υποδομών τους με προηγμένες έξυπνες τεχνολογίες με χαμηλό 

περιβαλλοντικό αντίκτυπο. 

• Οικονομικός Μετασχηματισμός στον γεωργικό τομέα (αναγνωριστικό μέτρου 16626) και στον τομέα 

της υδατοκαλλιέργειας (αναγνωριστικό μέτρου 16584)

Στο πλαίσιο των εν λόγω Δράσεων υλοποιούνται στοχευμένες επενδύσεις που στοχεύουν στην αύξηση της 

αποδοτικότητας των μεθόδων παραγωγής, στην προώθηση των οργανώσεων και των συνεταιρισμών 

παραγωγών και στον επαναπροσανατολισμό σε προϊόντα με υψηλότερη προστιθέμενη αξία, μέσω των 

προγραμμάτων «Καινοτομία και πράσινη μετάβαση στη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων», 

«Εκσυγχρονισμός του Πρωτογενούς Τομέα», «Πράσινος Αγροτουρισμός» και «Αναδιάρθρωση 

καλλιεργειών»,  «Γενετική βελτίωση ζώων» και «Ενίσχυση Υδατοκαλλιεργειών». 

• Σφραγίδα Αριστείας του προγράμματος «Ορίζων 2020» (αναγνωριστικό μέτρου 16622) 

Η δράση αφορά τη χρηματοδότηση κορυφαίων καινοτόμων επιχειρήσεων. 

• Ενέργεια και επιχειρηματικότητα» (αναγνωριστικό μέτρου 16874)

Η Δράση παρέχει χρηματοδοτική στήριξη σε ιδιωτικές εταιρείες για ενεργειακά αποδοτικές ανακαινίσεις των 

κτιρίων και των διαδικασιών τους. Στη Δράση περιλαμβάνονται τα κάτωθι προγράμματα:

- «Ενεργειακή απόδοση επιχειρήσεων του τριτογενούς τομέα» 

- «Αλλάζω Συσκευή για τις επιχειρήσεις» 

- «Φωτοβολταϊκά στις Επιχειρήσεις» 
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• Ενεργειακή απόδοση και προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) για αυτοκατανάλωση         

(αναγνωριστικό μέτρου 16994)

Η Δράση στοχεύει στην βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας σε πολλούς τομείς με τελική κατανάλωση ενέργειας. Στο πλαίσιο αυτό,  υλοποίηθηκε πρόγραμμα 

τα «Φωτοβολταϊκά στο Χωράφι», για τους επαγγελματίες αγρότες. 

Τέλος, στο πλαίσιο προγραμμάτων της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.) ενισχύονται ΜμΕ για τη 

δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 

Επιπρόσθετα των ανωτέρω, η μικρομεσαία επιχειρηματικότητα ενισχύεται και έμμεσα μέσω των μεγάλων 

δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων που χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του ΕΣΑΑ, οι οποίες ωφελούν 

μικρότερες επιχειρήσεις και επαγγελματίες που παρέχουν υπηρεσίες και προμήθειες για την υλοποίησή τους.

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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